

## РАБОТАЛИ И ГОРДИЛИСЬ СТРАНОЙ

Филипп Абрамович Екимцов - человек, который родился до революции в 1915 году. Он хорошо помнит дни всеобщей коллективизации, раскулачивание, организацию и становление кооперативных артелей. Принимал участие в военных действиях в Бессарабии. Нападение фашистской Германии встретил на западной границе 22 июня в 4 часа 20 минут. Он выжил, сумел пройти все военные дороги и вернуться домой. О войне рассказывает неохотно, очень скупно. Пытаюсь его разговорить:

- Филипп Абрамович, сейчас приходят ребята, которые воевали в Чечне. Главное они вернулись живыми, но именно среди них большой процент самоубийств. Объясняют это тем, что нарушена психика. А как Ваше поколение, которое видело

смерть на протяжении 4-х лет, неужели нервы у вас были крепче?

- Меня забрали в армию 22 июня 1940 года, тогда мне было уже 25 лет, а не 18, как сегодняшним мальчишкам. До этого с 38 года постоянно проводили учения на призывных пунктах, где я изучил топографию, прошел курсы телеграфиста. Большое внимание уделялось физической подготовке, все это пригодилось в дальнейшем, ведь я три раза участвовал в штыковой атаке, рукопашном бою. Политучения подготавливали нас к мысли о возможной войне, о смерти и желании выжить. Да, и еще, мы знали за что воюем и что нас ожидает в случае поражения.

А сегодня? Все последние военные действия совершаются глупо обученными солдатами и не понимающими, зачем нужно убивать... Филипп Абрамович после

войны в 30-летнем возрасте владел совершенно разными профессиями - мастер по наладке весов, шофер, слесарь, тракторист, комбайнер, плотник, столяр, электрик. Школьные знания немецкого языка помогали разбираться в трофейной технике. Пылкий ум, желание всегда научиться чему-то от других, старание понять что-то новое помогало ему в жизни, позволяло более уверенно чувствовать себя, когда приходилось по сложившимся обстоятельствам искать новую работу. На вопрос что умеете делать мог ответить: «Все!». Он действительно владел почти всеми профессиями, которые нужны были в стране в то время.

Две трудовые книжки полностью заполнены не только отметками о местах, где работал, в основном это благодарности за добросовестный труд.

- Я удивляюсь молодежи, в ней нет заинтересованности в своей профессии. Ведь работа это добро, которое ты делаешь для других.

- Филипп Абрамович, люди вашего поколения часто проводят грань между временами до начала перестройки и после, утверждая, что раньше жилось лучше. А может вы были просто моложе, было больше сил, энергии справляться с трудностями?

- Для меня жизнь раньше легче была почему? Переживаний было меньше. Мы понятия не имели что такое банкрот, сокращение, безработица. Я в 60-е годы получал 148 рублей, моя жена Мария Егоровна не работала, воспитывала троих детей, и нам хватало денег без всяких дотаций от государства.

На протяжении всей жизни рядом была жена Мария Егоровна. По профессии учитель начальных классов,



она до сих пор встречает в городе своих бывших учеников. В мае этого года Мария Егоровна и Филипп Абрамович справили 60-летнюю годовщину совместной жизни.

Хочется пожелать спокойной жизни этим людям которые всю свою жизнь тихо и

незаметно просто делали свое дело, растили детей, работали на благо людей, на благо своей страны, которой когда-то очень сильно гордились.

И. КАЛЕНОВА.  
На снимке: Мария Егоровна и Филипп Абрамович Екимовы.



### Мы с тобой не первый год встречаем, много весел улыбалось нам

Семья Тисейковэтом году отпраздновала свой золотой юбилей. Встретились Иван Иванович и Елена Никифоровна после войны, полюбили друг друга.

Трудное это было время, но они были молоды, красивы, веселы, здоровы и любящая работа была им по плечу. Иван Иванович работал на разрезе «Бородинский», на добычу угля. Работал добросо-

вестно, об этом говорят и награды, полученные им, и авторитет, которым он пользовался у рабочих. Награжден медалью «Ветеран труда». В семьдесят четвертом году Иван Иванович ушел на заслуженный отдых.

Нелегкая судьба и у Елены Никифоровны. Раню осиротев, воспитывалась старшей сестрой. Вышла замуж, родила дочь. Казалось,

вот оно, счастье! Война все перевернула. Осталась Елена Никифоровна одна с дочкой. Но вслед за бедой всегда приходят светлые дни. Светла судьба ее с Иваном Тисейко. Вот так и идут они по жизни рука об руку, поровну деля и беды и невзгоды. Уже выросла внучка, подрастают двое правнуков. Очень дружная, трудовая семья.



Несколько лет назад к нам в редакцию зашел мужчина преклонных лет. Свою просьбу излагать он стал издали.

- Когда-то давно я отдыхал на юге, где посетил один музей. Нам показывали захоронения древних людей, экскурсовод рассказывал много интересного, а я стоял и смотрел на голый череп.

- Я недоумевала, в чем же собственно к нам претензии. А наш посетитель неторопливо продолжал.

- Но самое замечательное и поучительное в этом музее были надписи над входом: «Мы были такими как вы, вы будете такими как мы». Так вот, нельзя ли программу телевидения печатать покрупнее?

Прошло уже много времени, а я часто мысленно возвращаюсь к этому разговору. Мы порой невнимательны к походящим людям. Их беспомощность порой раздражает, доставляет массу неудобств. Вечно всем недовольным, брюзжат, что раньше все было по-другому; и дети уважительнее, и жизнь была лучше. Но при этом мы забываем, что всю жизнь наши старики работали, руководствуясь правилом: нам тяжело, пусть нашим детям будет лучше.

## Молодость ушла - не простилась,

## старость пришла - не спросилась

На долго героини моего рассказа Надежды Александровны Строкичевой выпало много всего: радости, горя, успехов и трудностей.

Родилась Надежда Александровна в восемнадцатом году в городе Томске. Находясь в родильном, мама получила известие о гибели отца. Оставшись одна с двумя девочками на руках переезжает в Уяр. Жилось очень трудно: на двоих детей мама получала девять рублей пенсии. Но тогда все жилось налегке, заплатами было много не удивить.

В тридцать третьем году Надежда поступила ученицей в Уярскую аптеку. Аккуратная, исполнительная, она освоила все операции этого сложного производства. Жила с мамой, так получилось, что им пришлось растить, воспитывать детей сестры. Малышу было пять дней отроду, когда Надежда Александровна заменила ему мать, позже взяла и девочку Светлану. Как родных детей вырастила и Надежда Александровна, отдавая им все тепло души.

Шло время, в тридцать восьмом году вышла замуж за хорошего, доброго, скромного человека - Николая Григорьевича Строкичева, с которым прожила в любви и согласии пятьдесят четыре года.

Через два года мужа забрали в армию, а через год - войны. Вот так, уходил на три года, а получился на пять. Пять долгих, трудных, страшных годов. Сам стал главным помощником во всем - и сено заготавливал, и за коровой ходил.

Весной сорок пятого, так и не дожидаясь звонка фронта, умерла мама.

Кончилась война, пришла долгожданная победа. Демобилизовался Николай Григорьевич. Жизнь была полна радости, надежд, планов.

Надежда Александровна поступила учиться в Красноярское фармакологическое училище, по окончании которого была направлена в райцентр Каргатуз, на должность заведующей аптеки.

Росли дети, их надо было одевать, учить. Сам поступила в черноморский горный техникум. Дочь закончила педагогическое училище, а затем и институт. Жили трудно, но очень дружно, гордились тем, что дети получили хорошее образование.

«После войны все были одеты неважно - рассказывает Надежда Александровна, - фуфайки, валеночки подбитые. Мальчишкам прощад, а вот Светлану хотелось приодеть, получила пальто справить, большая уже. Как радовалась каждой обновке!»

В начале пятидесятых переехали в Бородино. Муж работал начальником автобазы, затем машино-тракторной базы, последние годы в разрезеуправлении, откуды и ушел на пенсию.

Надежда Александровна в пятьдесят четвертом стала работать в Бородинской аптеке рецептор-контролером. Аптека была маленькая, тесная, находилась она на улице Советской. В ней было три комнаты, в одной комнате размещалась рецептурная и ассистентская, а две других служили складом. Благодаря начальнику разреза Попову под аптеку выделили здание, где и по сей день находится центральная аптека.

У бородинской аптеки была низкая категория, поэтому работало три фармацевта. Работы было

очень много. Почти все медикаменты изготавливали вручную: мази, порошки, пилюли, свечи, микстуры и многое другое.

«Мы снабжали районную больницу, аптечные пункты, - вспоминает Надежда Александровна, - работали «на износ».

- Надежда Александровна, отличается аптека пятидесятых от современной аптеки?

- Конечно! Импортных препаратов тогда было очень мало, лечились в основном микстурами, порошками. Да и лекарства были намного дешевле. А вот работать и сейчас нелегко, люди ведь, к каждому нужен подход особый: нет одного лекарства - предложить, заменить; объяснить, чем один препарат отличается от другого, что-то посоветовать. Тут побить свою работу надо!»

«Как же жила разрез в это время?»

«Как мы жили! Небогато, но весело, интересно. В отпуск старались съездить куда-нибудь. А по выходным часто выезжали на своем «Запорожце» за город, на природу, рыбачить. Ходили в гости, сами принимали гостей. Работы, жизни шла своим чередом: дети завели свои семьи, появились дети, а у нас стало быть внуки. С ними в дом пришла радость. Они наполнили нашу жизнь».

Но вот пришла беда, а она, как выдвигается, одна не приходит. В девяностом втором году, после продолжительной болезни, умер муж Николай Григорьевич. Потом умер сын, это меня окончательно убilo. Настали одиночество, старость, болезнь. В квартире Надежды Александровны нет ни дорогой мебели, ни гор хрусталя. Все очень чисто и очень уютно. На серванте стоят две фотографии в

траурной рамке: муж и сын. Когда Надежда Александровна смотрит на них, глаза ее теплеют.

- А вы знаете, я ведь каждый день с ними разговариваю... Или начнется мой день, мыслями о них заканчивается. Когда бывает особенно тяжело на душе - я иду в свою аптеку, где работают замечательные, добрые, чуткие женщины: Евдокия Семеновна Семерикова, Стефа Ивановна Гаприловна. Спасибо им за доброту, понимание и участие.

В это трудное время особенно я благодарна соседям по дому, которые всегда готовы помочь.

Большую помощь мне оказывают работники собеса Нина Ивановна Петеримова, Алла Васильевна Старовойтова. Могла ли думать, что по дому тяжело работать будет, а ведь мы двадцать лет корову держали, на все сил хватало. Да, старость! Спасибо и низкий поклон всем людям, чья доброта согревает одиночество пожилых людей.

За свой многолетний добросовестный труд Надежда Александровна Строкичева награждена медалью «За добросовестный труд в годы войны», медалью к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, значком «Отличнику здравоохранения».

Сорок три года рабочий стаж Надежды Александровны, двадцать три из них проработала она в бородинской аптеке. Работу свою Надежда Александровна всегда очень любила, а главное умела сочувствовать, сопереживать людям. Наверное поэтому уважают и помнят эту небожью интеллигентную женщину многие бородинцы.

Т. КАЙЗЕР.